

КОММУНА «ЦВЕТ ЖИЗНИ»

65 лет назад, в начале 1920, года, на территории Астаховской волости была создана первая в нашей области сельскохозяйственная коммуна с гордым и прекрасным именем «Цвет жизни». Объединились в нее бедные крестьяне из населенных пунктов Водяниковское и Сергиопольское. Первое собрание коммунаров, проходило в селе Водяниковском. Здесь был избран совет коммуны, который возглавил член партии, большевик Василий Игнатьевич Катченко. Заведующим хозяйством стал Гавриил Лубинец, а секретарем Трофим Гончаров.

Одним из первых коммунаров Андрей Поликарпович Складаров вспоминает: «Дружно жили коммунары, Свободный труд вселил бодрость, желание работать с большой энергией, Во всех вспомогательных работах принимали участие и мы — подростки: пасли скот, были погонщиками лошадей и быков на пахоте; сея, уборка сена и хлебов. Осенью 1920 года, собрав первый урожай, коммунары не только полностью засыпали хлебом свой общественный амбар, но и часть зерна сдали государству. У нас был свой клуб, где вечерами проводились собрания, беседы, была своя художественная самодеятельность. Здесь нередко устраивали игры, танцы, пели любимые песни «Смело,

товарищи, в ногу», «Наш паровоз», «Марсельеза» и другие».

А вот письмо самого организатора коммуны Василия Игнатьевича Катченко, которое хранится в областном историко-краеведческом музее: «Совет коммуны заботился о каждом коммунаре. По возрасту и физическому состоянию распределялась работа между членами коммуны.

Пример коммунаров подхватили бедняки соседних сел. Вскоре в Акмолинском уезде были созданы семь сельскохозяйственных коммун, которые стали настоящими проводниками ленинских идей среди крестьянских масс.

В начале 1921 года рабочие Спасского завода направили коммуна и артелям Акмолинского уезда два вагона железа. В Карагандинской области одновременно с коммуной, «Цвет жизни» действовала Карагандинская коммуна в селе Большая Михайловка. Часть членов этой коммуны во главе с коммунистом Г. Складаров была переведена под Акмолинск, в село Преображенское. Здесь, на базе национализированной у купца П. Моисеева водяной мельницы, они создали новую коммуноу. К друзьям-единомышленникам мечтали перебраться и коммунары из Водяниковского и Сергиополь-

ского, однако нападение на Коммуну кулацкой банды, сорвало планы членов артели.

12 марта 1921 года коммунары во главе с председателем на 15 подводах, груженых плугами, боронами, продовольствием, выехали на отведенные им земли бывшего помещика. В это время ишимская банда и совершила нападение на село. Были арестованы Тимофей Складаров, Илья Бацанев, Магзум Максютов и Софья Складарова . . .»

В воспоминаниях бывшего чекиста и сотрудника по особым поручениям Акмолинского уезда Трофима Захаровича Магдалины несколько страниц посвящено событиям этих тревожных дней. В его неопубликованных записях указывается: «Утром мы заняли поселок Русскую Ивановку. Я ехал верхом по улице, встретил дальнюю родственницу по матери Здор Марию. Ее свекор Павел Сердюк показал, что в церкви банды вели речь о захвате коммунистов и комсомольцев из коммуны «Цвет жизни» поселка Водяниковского. Для меня это было очень тревожным сигналом. Ведь члены коммуны Андрей Шевцов, Ефим Машков, Гавриил Лубинец и учитель Трофим Гончаров были моими друзьями по службе в царской армии, . .

В Сергиопольском я заехал

КРАЙ РОДНОЙ

к семье Друга Ващенко Спи-

ридона. Они рассказали о том, что бандиты бросились к дому Складаровых. Вывели старика и сына в одном белье, погнали за поселок. В конце усадьбы их зверски зарубили. Остальных Складаровых волоком вытаскивали из избы. Выгнали на улицу полуголых детей. Всех заперли в холодный сарай. Из хаты вынесли перины, подушки. Все рвали, бросали, по двору. Скотину порубили саблями. . . »

Да, много хранит история сел и деревень нашего края. Открывая страницы прошлого, мы полнее и глубже осознаем величие совершенного нашими отцами и дедами. Они не дрогнули в трудную годину, сумели с гордостью пронести и утвердить на земле ленинские идеи.

На земле, где была продолжена первая коллективная борозда, ныне совхоз имени Вильгельма Пика, Здесь живут, потомки первых коммунаров. Хозяйство является крупнейшим в области производителем молока и зерна. Почти ежегодно земледельцы сдают государству по миллиону пудов хлеба, И нет сомнения в том, что и в этом продолжают свою жизнь традиции старшего поколения, коммунаров «Цвета жизни».

Ю. ПОПОВ.